



Мавлида ЯКУПОВА

КАРЬЕРНЫЙ ГОРОД

На стыке Европы и Азии расположилась столица Башкирского Зауралья, город горняков Сибай. С 1938 года он являлся рабочим поселком, а с 21 ноября 1955 года имеет статус города. В настоящее время в нем проживают более 63 тысяч человек.

По историческим меркам Сибай очень молод, но эти 60 лет смело можно приравнять к целой эпохе. На месте рабочего поселка, каких по стране в то время были тысячи, возник благоустроенный современный город. Не просто город, а промышленный, образовательный, медицинский и культурный центр Башкирского Зауралья.



Малая родина тянет к себе всех и во все времена. На свет родного очага, как в большую и дружную семью, мы возвращаемся вновь и вновь, независимо от расстояния, возраста, чтобы почерпнуть силы, энергии... 21 ноября — День рождения Сибая. Но для удобства его жителей и гостей города празднование проходит с некоторыми пор летом.

Стела у въезда в Сибай со стороны Баймака



Такого Сибая мы еще не видели! Даже стонный человек заметит: подготовка к масштабному празднику велась давно и планоно. Глава администрации города Халит Сулейманов, его заместители и сотрудники Аппарата, сами сибайцы вложили огромный труд в то, чтобы праздник по-настоящему состоялся и запомнился всем. Не случайно на открытии торжества Глава Республики Башкортостан Рустэм Хамитов подчеркнул, что Сибай играет роль «локомотива» в развитии огромного региона, занимающего почти треть территории республики.

Центральная площадь стала вечно пульсирующим сердцем Сибая, где проходят все городские мероприятия и праздники. В 2013 году в город пришел новый инвестор — многопрофильная инвестиционно-промышленная компания «Granelle Group» с проектом строительства торгово-сервисного комплекса. Инвестиционный проект включил в себя также реконструкцию и благоустройство площади и Парка им. 30-летия Победы. Теперь площадь полностью реконструирована, появился светомузыкальный фонтан «Морская симфония» до семи метров высотой. В центре большого перекрестка установлена фигура символа Сибая — золотистой куницы. В торгово-сервисном комплексе имеются современный конференц-зал, кинозал с показом фильмов в формате 7D, торгово-выставочные салоны известных мировых брендов, ресторан, детский городок и многое другое.

Поздно вечером гостей снова привезут сюда, на открытие грандиозного комплекса под эгидой Дениса Назарова (сына сопредседателя Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», ставшего в тот день Почетным гражданином города Сибая, Андрея Назарова) и концерт с участием российских звезд Анастасии Волочковой и Владимира Преснякова-младшего, завершившийся фейерверком.

При въезде в город со стороны Челябинска виден самый молодой микрорайон Сибая — Восточный, где выросли новые высотные дома, Башкирский лицей имени Рамазана Уметбаева, Молодежный центр.

К юбилею Сибайский филиал ОАО «Учалинский ГОК» подарил горожанам современную спортивно-игровую площадку: универсальное сооружение общей площадью 680 кв. метров предназначено для игр в мини-футбол, баскетбол и волейбол. Идея его строительства в микрорайоне Восточный у руководства СФ УГОК появилась сразу после возведения здесь жилых домов. Теперь можно говорить о том, что микрорайон благоустроен для жизни и комфорта горожан, особенно молодежи.



*Глава администрации г.Сибай
Халит Хамзович Сулейманов*

Незабвенный символ города — куница





Театрализованное представление в День города

При въезде в город гостей встречает «Башкирский воин» — памятник башкирским полкам, участникам Отечественной войны 1812 года. Наш город богат на памятники, их уже около 20. Здесь сохранены все памятники советских времен, за последние десятилетия открылись восемь новых — скульптурная композиция «Материнство», памятники горнякам-первопроходцам, воинам-интернационалистам, Аптекарю...

На Проспекте Горняков, названном в честь градообразующего предприятия, особая достопримечательность города — Куранты, возле которых любит собираться молодежь, проводятся разные флешмобы. Рядом — единственный в республике башкирский детский драматический театр «Сулпан», который сегодня входит в состав Сибайского концертно-театрального объединения.

Историко-краеведческий музей по праву считается основным центром культурно-просветительской работы в городе и одним из передовых музеев в республике. Каждый год в нем бывают до 20 тысяч посетителей. Здесь можно увидеть фотографии и документы своих дедушек и бабушек — фронтовиков, действующую модель экскаватора с карьера, знакомую домашнюю утварь, камзол и платье с плеча известной в городе сказительницы... Ходишь по залам, словно по комнатам своего дома: все родное и близкое... Узнаешь на стендах фотографии тех, с кем учился, работал или жил по соседству, интересуешься, а где теперь тот или другой, действует ли то или иное предприятие. Как заметил директор музея Юнир Минишев, предстоящий юбилей буквально всколыхнул сибайцев, и они несли в дар музею все самое ценное — не жалея, от души.

Сибай — образовательный центр Зауралья. Здесь представлены все ступени образования. Успешно функционируют Сибайский институт БГУ, педагогический, многопрофильный, медицинский, строительно-сервисный колледжи, колледж искусств. Сколько лет сибайцы мечтали о своих вузах! Практически полгорода обучалось в соседнем Магнитогорске, многие ехали за полтысячи километров в столицу — Уфу.

Сибайский институт (филиал) Башкирского государственного университета был создан путем объединения существовавших в городе филиалов БГПИ и БГУ. В 2011—2015 годах он начал подготовку специалистов по направлениям «География», «Психология», «Экология и природопользование», «Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов», «Технология художественной обработки материалов». И это, судя по оптимистичному настрою директора вуза Зиннура Губайдулловича Ярмухаметова, далеко не предел.

Два года назад в моем городе открылся молодёжный культурно-досуговый центр, где под одной крышей расположились Дом народного творчества, юношеская библиотека, спортивный комплекс и детский эколого-биологический центр. Здесь есть свои выставочные и дискотечные залы. Центр стал популярным местом проведения досуга и молодёжи, и взрослого населения.

В 2011—2015 годы в городе сделан прорыв в развитии дошкольных детских учреждений. Были введены новые детские сады «Сказка», «Курай», комплекс начальная школа — детский сад в поселке Аркаим; возвращено после перепрофилирования и реконструкции здание детского сада «Сулпылар». За неполных пять лет введено дополнительно около 700 мест в новых детских садах. Принимаются также дополнительные меры: в детских садах города созданы 8 семейных и 7 групп кратковременного пребывания детей.

В 14 общеобразовательных и в одной начальной школах обучается около 7 тыс. детей. Функционируют 17 детских дошкольных учреждений, включая детский сад «Алтынай», строительство которого завершилось к юбилею города. Расположен он в поселке с необычным названием «Золото».

Детсад площадью около 2400 кв. метров строило ЗАО «Строймеханизация» (директор — Нур Тажетдинов, также ставший в этот день Почетным гражданином города).

Гостям города также показали новое здание Детской художественной школы общей площадью свыше двух тысяч кв.м. и площадью выставочного зала более двухсот кв.м. Уникальный современный дизайн и интерьер, хорошие условия для развития таланта детей! Первого сентября здесь сели за парты 250 юных сибайцев. «За сорок с лишним лет своего существования школа выпустила более 950 выпускников, которые трудятся во всех уголках страны, — рассказал нам ее бессменный директор Сергей Николаев. — Школа по праву гордится своими выпускниками. Так, по проекту Рашита Бикбаева оформлен «Зеленый зал» Президента России в Кремле; Андрей Малых — известный художник киностудии «Ленфильм»; Владислав Байрамгулов — мультипликатор, победитель российских и международных конкурсов; известными живописцами стали Валерий Иванов, профессор Магнитогорского университета Эдуард Медэр и другие».

Министерство культуры республики презентовало новоселам интерактивную доску, благодаря которой у юных мастеров кисти появились широкие возможности для получения он-лайн уроков у известных искусствоведов.

Открытие детского сада Алтынай





Новое здание Детской художественной школы

Мы увидели карьер, который является рукотворной достопримечательностью города. Он один из самых глубоких в мире. Его глубина более 505 м, диаметр — 2 километра. Основные полезные ископаемые, добываемые здесь: медно-цинковый, медно-серный колчедан.

А вот и родной моему сердцу элеватор, где прошло детство. Как и в те далекие годы — очереди из машин с зерном. Вот только обслуживают их теперь во много раз быстрее. Сегодня ОАО «Сибайский элеватор» — крупнейшее зернозаготовительное и перерабатывающее предприятие Башкирского Зауралья. Его производственная мощность составляет 160 тысяч тонн — это десятая часть от всего объема элеваторов республики. С 2012 года здесь началась реализация крупных инвестиционных проектов по реконструкции сортовой мельницы и строительству завода по переработке подсолнечника. Передовое оборудование позволяет перерабатывать в сутки до 300 тонн зерна. Использование новых технологий увеличило производственную мощность новой мельницы в 2,5 раза. Здесь практически не увидишь работников. Мельницу обслуживают всего два человека. Зерноочистительное оборудование и размольные станки работают в автоматическом режиме. Благодаря компьютерному управлению огромный мельничный комплекс запускается в считанные минуты. А компьютерное дозирование и более точная эффективная подготовка помольных партий с помощью специальных программ обеспечивает высокое качество продукции. Отсюда продукция сегодня поставляется в Москву, Санкт-Петербург и другие города.

Мы увидели наш родной и любимый город в новом ракурсе и порадовались за него и его жителей. Как верно подметил почетный гражданин Сибая Андрей Назаров, каждый из нас в меру сил и возможностей может и обязан внести свою лепту в поддержку земляков.

Масштабы и размах грандиозного праздника трудно передать. Такое чувство, что в этот день никто дома не усидел, столько народу было на площадях и улицах города-юбиляра. Накануне юбилея глава городской администрации Халит Сулейманов, давая интервью газете «Сибайский рабочий», пригласил всех жителей города, их родных, друзей и близких посетить праздничные мероприятия. Так оно и вышло. Именины получились на славу!

ВЕЧНЫЙ ЗОВ РОДНОГО КРАЯ

Выходцам из Сибая свойственно трудолюбие, ведь успех не приходит сам собой, — надо много трудиться, чтобы проторить себе путь в миллионном мегаполисе. Сегодня много уфимцев родом из Сибая, сделавших карьеру в столице, заявивших о себе в различных сферах деятельности. С некоторыми из них довелось побеседовать в юбилейные для нашего города дни. Они ответили на единственный мой вопрос: «Что значит в вашей жизни Сибай?»



Зуфар ЕНИКЕЕВ, председатель Конституционного Суда Республики Башкортостан, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент АН РБ, заслуженный юрист Республики Башкортостан, кавалер Ордена Салавата Юлаева:

— У каждого человека есть свой любимый город. Часто любимым называют тот, где прошло детство, ведь именно с детством у большинства людей связаны самые хорошие воспоминания. Сколько бы не было лет человеку, он всегда помнит какие-то моменты из своего детства, а вместе с ними и места, где они происходили, то есть и любимый город.

Я родился в деревне Мукасово, рядом с Сибеем, где мы ощущали дыхание города. По шуму города мы определяли погоду на следующий день. Когда вечером отчетливо слышался шум поезда, гудок паровоза — это к перемене погоды. Время мы узнавали по взрывам в карьере, которые производили строго по графику работ. С детства я решил, что буду жить и работать в Сибее. В Сибее я создал семью, родились дети и, когда в 1985 году поступил в аспирантуру, полагал, что в Сибее будет свой институт, и я вернусь туда в качестве преподавателя. Когда уйду на пенсию, надеюсь, что смогу принести пользу студентам столицы Башкирского Зауралья в качестве профессора-консультанта.

В родном крае все важно: и окружающая природа, и события общественной жизни, и успехи земляков. За последние годы Сибай преобразуется: появляются новые постройки, город растет на глазах и становится все краше с каждым годом. Я люблю свой родной край. И надо делать все, чтобы он становился богаче, чтобы людям жилось лучше — своими знаниями, своим трудом приумножать богатства родного края.

Галия МУХАМЕДЬЯНОВА, доцент БАГСУ, член Общественной палаты РБ четвертого созыва, председатель Общественного совета при Министерстве образования РБ, федеральный инспектор по ЕГЭ при Министерстве образования России, Почетный работник общего образования РФ, заслуженный работник народного образования РБ:



— Признательна городу, педагогам моей родной школы №1, коллегам из интерната и горкома партии, которые дали мне старт в большую и деятельную жизнь! Энергию и тепло города старалась перенести туда, где посчастливилось работать в дальнейшем. Уже в столице Башкортостана, будучи начальником управления образования Администрации города Уфы, министром образования Республики Башкортостан, в первую очередь опиралась на опыт работы образовательных учреждений Сибая. Город поистине стал республиканской экспериментальной площадкой для многих инноваций.

Признаюсь, в родной город заглянуть удавалось нечасто. Так бывает обычно, когда знаешь, что на этом участке твоей деятельности — порядок. Это как за успевающего и прилежного ученика всегда спокоен. Такую уверенность рождали замечательные результаты работы образовательных учреждений Сибая. Не случайно, наверное, в 2002 году Сибай стал местом проведения республиканской августовской конференции. Его участники отметили тогда, что здесь создана эффективная система образования, отвечающая запросам времени. Думаю, так поддерживать детей, молодежь могут только люди, обладающие чувством огромной ответственности за судьбу своего города и понимающие, что благосостояние всех будущих поколений зависит от того, как будет устроена образовательная система. И эта солидарная ответственность за нашу молодежь чувствуется в Сибее всегда и во всем.

В свою очередь, в меру сил и возможностей, всегда старалась поддержать образовательную сферу Сибая, ибо считала, что наш город — это научный, методический центр всего Зауралья, и, конечно, знала о мощном потенциале мудрых учителей своего края, к которым и сегодня отношусь с особым уважением и признательностью за уроки верности профессии. Уверена, что и сегодня, когда время диктует свои условия жизни, преподает иные ценности, предъявляет новые требования к человеку, педагогические коллективы образовательных учреждений Сибая во всех направлениях деятельности всегда будут впереди, ибо здесь, как в истинно дружной семье, в каждом заложен твердый стержень.

Ринат НАГАЕВ, главный врач Республиканской клинической больницы имени Г.Г.Куватова, заслуженный врач Республики Башкортостан, обладатель Знака «Отличник здравоохранения Республики Башкортостан», победитель республиканского конкурса «Лучший врач года» в номинации «Руководитель медицинской организации» (2008, 2013 гг.):

— Вся моя сознательная жизнь связана с городом Сибай. Окончил среднюю школу №6. После окончания Башкирского государственного медицинского



университета вернулся в родной город. Начал трудовую деятельность в качестве врача-педиатра, детского психоневролога Сибайской центральной городской больницы. Занимал должности главного врача детской больницы, директора Сибайского филиала РФОМС, главного врача МУЗ «Центральная городская больница г.Сибай», а с ноября 2007 года назначен главным врачом ГУЗ «Республиканская клиническая больница имени Г.Г.Куватова», где работаю по настоящее время.

Кроме трудовой деятельности, всегда занимался общественной работой, являлся председателем комиссии по социальным вопросам городского Совета народных депутатов, принимал активное участие в избирательной кампании по выборам Президента Республики Башкортостан.

Будучи главным врачом, был одним из инициаторов открытия на базе МУЗ «Центральная городская больница г.Сибай» специализированных отделений республиканского уровня оказания медицинской помощи населению районов Зауралья, отделения гемодиализа, отделения рентгенологии и лучевой диагностики, врачебно-физкультурного отделения. В г.Сибай было завершено строительство новых зданий круглосуточного стационара для взрослого населения и стационара детской больницы; открыты социальный приют для детей, оставшихся без попечения родителей, реабилитационное отделение для детей-инвалидов и начато их оздоровление, центр восстановительного лечения для детей школьного возраста на базе школы №13.

День рождения Сибая — это праздник тех, чьим трудом создавался наш замечательный город, и тех, кому еще только предстоит перенять эстафету ответственности за судьбу своей малой Родины. Патриотизм, гражданская ответственность, любовь к тому месту, где живешь, начинаются с малого: с заботы о родных и близких, о своем городе. Только тогда мы можем быть уверены в своем будущем.

Урал УРАКСИН, главный архитектор г.Сибай (1974—1994), заместитель министра строительства, архитектуры и жилищной политики РБ (2000—2013), председатель Союза архитекторов Республики Башкортостан:

— Рад, что после окончания Московского архитектурного института в 1974 году начал свою трудовую деятельность в этом городе и проработал в нем целых двадцать лет. Здесь живут хорошие люди, которые и после нас продолжают творить добрые дела. Мне знакомые говорят, что при въезде в другие города видишь гаражи, а в Сибее иначе — он красив и привлекателен. Главное, по-моему, любить свой город и делать все возможное для его процветания.

Вспоминаю наших строителей — асов в своем деле: Азамата Хажмухаметовича Байназарова, Петра Николаевича Гайдукова, Абубакира Насырьяновича Расулова, Виктора Павловича Шепелькова, прорабов Нину Васильевну



Байкову и Валентину Александровну Осипову... Приятно и радостно было работать с такими людьми.

Мы с Динаром Дзитаровичем Халитовым, который после меня возглавил архитектурное дело в Сибаете, а потом и в столичной мэрии, стали заслуженными архитекторами Республики Башкортостан, удостоились знака «Почетный архитектор России». Часто вспоминаем годы работы в Сибаете с ностальгией, ведь были молодость, желание трудиться, был успех. У нас одно пожелание — чтобы молодое поколение сибайцев несло дальше эту эстафету.

Ильдар ХАЙРУЛЛИН, полковник милиции в отставке:

— Сибай для меня — это карьер по добыче руд, где мой отец Хайруллин Рахимьян Хакимьянович, не жалея ни сил, ни здоровья, на огромном пятикубовом экскаваторе УЗТМ метр за метром вгрызался в подземные кладовые меди и цинка.

Это школа-интернат, где более 40 лет моя мама, Уметбаева Салима Сафиевна, день за днем вела своих учеников к прекрасным вершинам знаний, отдавая каждому из них частичку своего сердца, а они с безграничной любовью по праву называли ее «ак-апай».

Это наш уютный дом на улице Камышлы-Узякской, где мы с братом Ильгизом росли вместе, что называется, не разлей вода, и который мне близок не только по родству, но и как самый близкий друг. И сегодня, уже будучи заместителем главы администрации, он остается таким же простым и душевным человеком.

Это школа №10, где моя первая учительница Ярмухаметова Айсылу Файзрахмановна, талантливый педагог и прекрасной души человек, сумела пробудить во мне жажду к знаниям.

В этом прекрасном горняцком городе я получил путевку во взрослую жизнь в Сибайском горно-обогатительном техникуме. Затем, в начале своей трудовой деятельности, на БМСК мне посчастливилось встретиться с удивительным человеком, талантливым руководителем и наставником, самым популярным и уважаемым в городе человеком — Ярмухаметовым Зиннуром Губайдуловичем. Первые уроки руководящей работы, полученные под его началом, явились фундаментом в дальнейшей моей служебной карьере.

В мой родной город я вновь вернулся в лихие девяностые, но уже в качестве сотрудника милиции. В Сибайском ГОВД получил хорошую милицейскую закалку и опыт работы с личным составом под руководством полковника, профессионала своего дела, человека с большой буквы Тукумбетова Фатхлислама Гайнисламовича. Именно отсюда меня выдвинули на должность начальника инспекции по личному составу МВД республики, а затем начальником Кировского управления внутренних дел города Уфы.

Мой родной Сибай — это город, где я встретил свою спутницу жизни Гайшу и где родились и сделали шаги в большую жизнь наши дочери Лейсан и Эльмира.

Сибай — это прекрасный город моего детства и молодости, это город, где живут и трудятся замечательные люди, мои родные, близкие и друзья. Я горжусь своей малой родиной и, где бы ни был, испытываю вечный зов родного города.





Исмагил Ахметович и Васима Закировна МИФ-ТАХОВЫ (он — в прошлом начальник отдела труда и зарплаты треста БМС, она — директор крупного магазина «Горняк»):

— Мы оба родом из Баймака, в Сибее прожили всю жизнь — с 1952 года. Исмагил Ахметович был участником Сталинградской битвы и сражения на Курской Дуге, форсирования Днепра, освобождения Молдавии, Венгрии... Воевал в Австрии и получил боевую медаль «За освобождение Вены». День Победы встретил в Чехословакии. После войны, окончив строительный техникум, до выхода на заслуженный отдых трудился в тресте «Башмедьстрой».

Уважаемых земляков просим держать равнение на нас: в этом году отпраздновали бриллиантовую свадьбу. Радуют нас дети, внуки и правнуки. От нас — большой привет и поздравления с юбилеем Сибее всем, кто нас помнит!



Клара ЯГАФАРОВА, заслуженный работник культуры Республики Башкортостан:

— Сибее для меня очень дорог. Я счастлива, что моя юность, молодые, энергичные годы становления прошли в этом компактном, красивом, цветущем городе. Когда-то город взял меня под свое крыло и на долгие годы связал с замечательными сибеецами. Я всегда помню тех, кто в свое время помог мне на моем жизненном пути. Это Анна Павловна Тарасова, директор школы №4, Геннадий Леонтьевич Гребенщиков, директор горно-обогатительного техникума. Я с волнением вспоминаю годы работы в администрации города под руководством Зиннура Губайдулловича Ярмухаметова, который своим талантом, умением видеть и ценить в людях

хорошие качества сплотил работоспособный, высокопрофессиональный коллектив.

В Сибее я нашла свое личное счастье. Город помог мне вырастить и воспитать двух прекрасных сыновей. Я постоянно слежу за жизнью города и всегда радуюсь за его успехи.

Я поздравляю всех жителей Сибее с юбилеем. Желаю городу процветания, а сибеецам — счастья, благополучия, чтобы они дорожили и гордились замечательной столицей Башкирского Зауралья!

Карим КАШАФУТДИНОВ, начальник отдела ООО «Башнефть-Добыча», кавалер двух орденов Красной Звезды и медали «От благодарного афганского народа»:

— Хотя и родился в Салавате, но родиной считаю Сибее, потому что мы переехали сюда, когда мне было всего два года. Отсюда и ушел в армию

в 1969 году. Первые два класса учился во второй школе, расположенной в те годы на улице Маяковского, затем до 8 класса — в школе-интернате. А в старших классах продолжил образование опять же во второй школе, но уже расположенной в другом месте.

Хочу сказать слово о близких мне людях — маме, Наиле Шагабутдиновне Кашафутдиновой, и теще, Надежде Павловне Брыкиной (к сожалению, обеих уже нет рядом с нами). Мама работала на заводе ЖБИ — освоила много профессий — от бетонщика, пропарщика до машиниста козлового крана. Вела активный образ жизни, была внештатным корреспондентом газеты «Сибайский рабочий».

Надежду Павловну знали в городе все: она возглавляла и добровольную народную дружину, и в самодеятельности участвовала, много работала с молодежью. Долгие годы была заведующей железнодорожным детсадом, потом воспитателем общежития БМСК. Мы регулярно посещаем родной город, где остаются наши друзья и родственники. Это наш дом, где нас всегда ждут.



Рафик РЫСБАЕВ, заслуженный врач Республики Башкортостан:

— Сибай для нас незабываем, ибо это город нашей молодости, город становления настоящими врачами, город наших друзей, коллег.

После окончания Башкирского медицинского института в 1976 году приехал в Сибай по распределению. Мой трудовой путь — от участкового педиатра до начальника Управления здравоохранения Администрации города. Сделано немало. Параллельно являлся членом ЦИК РБ с 1989 по 1999 годы. В настоящее время работаю в Республиканской клинической больнице, жена, Сания Хусаиновна, трудится по своей специальности (врач-психиатр-эксперт). С 2006 года наша семья проживает в Уфе. От души поздравляем сибайцев с юбилеем города, желаем всем здоровья, дальнейшего процветания!



Вечный зов Сибая с годами все сильнее. Нас манят сюда наши ни с чем не сравнимые леса и горы, родники и зауральский ветер, а главное — добрые и открытые земляки. Где бы ни были, а малая родина всегда в наших сердцах.

Дорогая наша провинция



На мониторе рабочего компьютера во весь экран — панорама Сибая, которую любезно презентовали мне коллеги из «Сибайского рабочего». Когда взгрустнется или просто между делом взор невольно падает сюда, впитываешь в себя эту умиляющую душу и сердце фотографию. Коллеги и знакомые спрашивают: «Это что — ваш город?», не без гордости отвечаю: «Да!»

Вот наш дом под номером 52 на улице Свердлова (ныне Заки Валиди), в котором мы прожили немало лет, а вот длиннющий проспект Горняков, где в однокомнатной «хрущевке» ютились мои родители, воспитавшие нас — одиннадцать детей. И, поверьте, были счастливы — ведь до этого мы жили в старом доме на улице Элеваторной, где топили печь, ходили за водой на конный двор, потому что рядом колонка частенько выходила из строя, и где вся наша улица мылась по очереди в общей бане...

Панорамное фото как раз замыкают величественные корпуса элеватора — такого родного и близкого. Здесь прошли наши детство и юность. Здесь было нам весело и радостно. В бараки и дома на улице Элеваторной заселяли всех, кто приезжал с разных концов Советского Союза. Когда началось строительство второй очереди элеватора, народу стало еще больше. А в период уборочной страды сюда направляли солдат, которые жили в палатках, развернутых прямо на огромной поляне за шоссеиной дорогой. Вечерами девушки из города тянулись в сторону тех палаток — якобы встречать своих коров из стада...

На Элеваторной шла своя размеренная жизнь: родители с утра и допоздна пропадали на элеваторе, встречая обозы с урожаем; дети занимались своими делами: играли, купались в неглубокой речке Карагайлы, иногда гурьбой выбирались на ближайшие горы. Детсада, понятно, не имелось, да и необходимости в нем не было — в больших семьях (а здесь даже в самых маленьких из них было по трое-четверо детей) старшие присматривали за младшими. А в школу шли мимо вокзала, прямо через железнодорожные пути. Спустя десятилетия думаю: как не случалось тогда с нами трагедий? Ведь сколько раз составы начинали движение, когда мы лазали под вагонами... Обходить их было немислимо — составы были длиннющие.

Сначала учились в ближайшей к нам железнодорожной начальной школе №15, где директором работала Любовь Николаевна Гумерова. (Много позже ее дочь Наташа, наша одноклассница, также станет директором школы). Были там и свой кукольный театр и всякие кружки. А еще от школы нас, нескольких девочек, направили в балетный кружок Дома культуры «40 лет Октября». Обидно было, но нас всех тогда отсеяли, осталась наиболее способная из нас — Наташа.

У меня до сих пор сохранилась ее открытка с надписью: «Мавлида! Больше занимайся балетом, а еще больше — знай! А потом мы напишем в редакцию...» Ее многоточие оказалось пророческим: в 16 лет я оказалась-таки в редакции.

В последующем мы учились там, куда нас переводили всем классом, — то в школе №6, то в новой школе №2. В те годы это было нормально. Бывало, в лютый мороз и буран одноклассники не приходили в школу, и только мы, самые дальние, элеваторские, частенько с отмороженными щеками или носом, всегда являлись на урок. Учителя восхищались нашим мужеством (а может, и злились, ведь наша явка обязывала их вести уроки).

Главное — лоботрясов среди нас не было. Помогали родителям все, как могли. Уже в раннем возрасте в период жаркой уборочной страды ходили разгружать вагоны, сметали зерно с грузовых машин (это уже для домашней птицы). Не говоря о том, что колоть дрова, таскать воду, ухаживать за скотиной — это входило в обязанности всех ребятшек — от мала до велика.

Нет уже давно Валеры Шайхлисламова, отца знаменитой на весь мир фото-модели Ирины Шейк. Будучи единственным сыном в семье, он не был баловнем, также носился с нами по горам, играл в волейбол и оставался скромным и воспитанным мальчиком. Не стало и его доброй мамы, красавицы тети Гали. Она была действительно светлым человеком. Тихо и скромно трудилась в приемной тогдашнего директора элеватора Дамира Мазитовича Куватова, руководителя требовательного, если не сказать, сурового. Были в ней, бывшей военной летчице, высокая внутренняя культура, коммуникабельность, отзывчивость. Не помню, чтобы кто-нибудь уходил от нее недовольный. Решение многих вопросов секретарь брала на себя, тем самым ускоряя их ход и частично освобождая руководителя, которому служила безупречно. До самых преклонных лет тетя Галя сохраняла в себе молодость души, огонек в глазах.

Достаток в наших бараках был примерно одинаковый. Когда появился первый телевизор в доме у дяди Васи Проломова, все ребяташки шли к ним. Мы усаживались кругом прямо на полу, ну, а уж проломовские трое детей чувствовали себя королями. Вечерами родители никого не искали — знали, что смотрим телевизор здесь. Потом он появился у Сазыкиных, Сагинбаевых, Дашкиных, Нефедовых... Самые многодетные, вроде нас и Гудомаровых, приобрели его значительно позже.

Жизнь есть жизнь, и не все шло гладко на нашей улице. Иногда случались скандалы в семьях, но я не знаю случая, чтобы кто-то развелся, оставил семью. Соседи заходили друг к другу что-нибудь уладить, кого-то помирить. Пожар, произошедший на крыше нашего сарая в жаркий день, сплотил элеваторских еще больше. Как всегда, колонка не работала, пожарная машина приехала без воды в расчете на нее... И тогда каждый — кто с ведром, кто с бидоном понесли дефицитную воду из своего огорода к нам, даже ребяташки пытались помочь. Как сегодня, все это перед глазами. Вечером опустошенные, озабоченные сгоревшим запасом сена родители все же радовались бескорыстному людскому участию.

Был и трагический случай на нашей улице, когда двое сыновей Нефедовых расстреляли всю семью и друг друга. Причем, случилось это в юбилейный день Победы. Соседи так и остались в неведении, что же произошло в этой семье. Тетя Лена, скромная и тихая женщина, работала учительницей в начальных классах. Папа работал начальником охраны элеватора, видимо, имел дома оружие. Мальчишки ничем от других не отличались. Говорили, что даже «Голос Америки» сообщил тогда об этом жутком ЧП...

Много было приезжей молодежи в бараках. Они пели, веселились после работы. Трех девчат мы, ребяташки, запомнили, это были три Раи — Губенко (Невенчанная), Аксенова, Кулешова (Бондарчук). Как они пели! Ни один концерт в клубе не обходился без них. Я признательна Раисе Невенчанной за уникальный песенный подарок в день презентации моей книги о Сибее. Признательна всем, с кем рядом жили одной интернациональной семьей, дружили.

Наш дом — единственный, который сохранился на улице Элеваторной. В нем проживали когда-то четыре семьи. У каждой был кусочек земли, на котором выращивали картофель, лук, помидоры; был сарайчик для живности. Может, и не было много чего другого, но было счастьем жить единой семьей, где все и у всех на виду, где радости и беды пополам. Я и сегодня, с какой бы стороны ни подъезжаю к городу, первым выбираю маршрут на элеватор. Вот он, родной старый корпус, куда всех ребяташек поднимал на самую высоту элеватора мой отец — в те годы он работал в охране. Мы чувствовали себя птицами, парящими в небе. Вот ворота, на которых он дежурил ночи напролет. Вот новый корпус, в строительстве которого участвовал мой старший брат Ахмет. А вот и наша улица, которой практически уже и нет. Но все здесь такое родное и близкое!

Сибай уже не обойдешь, как прежде, за полчаса

Люди стали жить намного лучше — это очевидно. В нашем дворе на пересечении улиц Заки Валиди и Чайковского автостоянка заполнена добротными, дорогостоящими иномарками. Детская площадка — на зависть детям предыдущих поколений: все в яркой краске, из прочного материала. Все радует глаз. И пьющих стало значительно меньше. Теперь на тех самых лавочках, которые раньше оккупировали пьянчужки, сидят счастливые бабушки, рядом с ними веселые внучата.

Неподалеку на рынке идет бойкая торговля. Здесь можно купить все: трудолюбивые сибайские садоводы вынесли запасы картофеля, солений-варений на прилавки. Много, конечно, и привозного товара: бананов, мандаринов. Но самое ценное — наши национальные казылык, тултырма, корот, бишбармак. Рядом в киоске увидела в продаже национальный напиток — бузу, поинтересовалась: не Венера-апай ли производит его? Продавец по-доброму улыбнулась: «Это уже ее ученица готовит».

Все течет и меняется. Целые кварталы современных симпатичных двух-трехэтажек заменили старые дома по улицам Островского и Суворова. Всюду молодые, красивые лица. А вот одноклассников, ровесников своих уже не встречаю на улицах: похоже, совсем окопались в своих садах-огородах или с внуками...

На этот раз наш путь пролегал напрямую — мимо Магнитки. И я увидела невероятно разросшийся в эту сторону город — новые поселки-спутники города: Северный, Северный-2, Сармат... Знакомые назвали стоимость здешних домов и земельных участков. И они по цене почти догнали столичную недвижимость. Не знаю, хорошо это или все-таки не очень...

Родной город. В нем тихо, уютно и спокойно, чувствуешь умиротворение. А еще удивляешься и радуешься участливости и добродушию людей. Молодой человек с шагающим рядом малышом живо откликнулся помочь донести тяжелые вещи. Жаль, не спросила его имени. В мегаполисе такое редко бывает — в автобусе иной пожилой человек не дожидается, чтобы ему уступили место, или, не дай Бог, прихватит у кого-то сердце — не остановятся, не спросят. Тем и дорога для нас наша провинция, что в ней сохраняются добрые отношения. И эту роскошь человеческого общения лучше всего ощущаешь именно здесь, на своей малой родине.

Уфа — Сибай — Уфа.